
Ve stínu portugalských námořních objevů

Drobná studie k demografickým a hospodářským
změnám a zejména jejich dopadu na hospodaření s

krajinou na základě ojedinělých zmínek

V době zámořských objevů na přelomu
15. a 16. století docházelo v
Portugalsku k demografickým a
hospodářským změnám, které se
projevily v hospodaření s krajinou a s
její podobou zejména ve venkovských
oblastech ve vnitrozemí. Poměrně
opomíjené téma spojené se slavným
obdobím portugalských dějin jsem
velmi okrajově zmínila již ve své
disertační práci.
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Mgr. Kristýna Kysilková, Ph.D. Kristýna.kysilkovaDAII@seznam.cz

Zámořské objevy

Interní situace v kontinentálním
Portugalsku

Velká demografická vlna v roce
1492 souvisela s příchodem
Židů ze Španělska – jednalo se
zejména o městské obyvatele,
koncentrující se v lukrativních
lokalitách, kde se soustředil
obchod. Proto došlo k
prudkému růstu měst,
dosavadní „judaríe“ – židovské
čtvrti - nestačily, a tak vznikaly
nové obchodní ulice, nové
judarias bez konkrétního
urbanistického plánu, 
například podle starých cest.
Jejich poplatek za pobyt
pomáhal financovat 
zámořské výpravy 
za vlády  Jana II., uvádí se, že
tak počet obyvatel narostl
přibližně o 10 %.

Zámořské objevy – odchod lidí
pracovat na lodě a do měst,
zároveň velká potřeba
zemědělských plodin a masa na
zámořské objevy – kulinářsko-
historická perlička na okraj, v
Portugalsku se od té doby vaří
polévky z vnitřností, které se
nedaly nasolit či jinak upravit k
použití během zámořských
cest, všechny uchovatelné
suroviny směřovaly na pokrytí
zámořských výprav.

V prvním desetiletí 16. století došlo k
obdobím sucha a následně dešťů, což
vedlo k hladomorům a morovým ranám -
způsobilo to velký pogrom na
konvertované Židy, kteří v Portugalsku
zůstali. 

Skutečným důvodem byl nedostatek
venkovského obyvatelstva a zbylí, dle
kronikářů – zapomněli umění obdělávat
půdu.

Jednou z méně známých skupin
obyvatelstva, kteří se dlouhodobě
věnovali zemědělství byli tzv. moriskové,
jsou doloženy jejich čtvrti – komuny s
částečnou nezávislostí ve městech 
zejména od Lisabonu na jih, byly
budovány v horších lokalitách spíše na
severu měst, ale s dobrým přístupem k
polím. V dokumentech jsou zmiňovány
zejména jejich přínosy v oblasti
zemědělství a kultivace krajiny.

Venkov Portugalska byl podstatně
chudší, velké plochy půdy zůstávaly kvůli
emigraci do velké míry neobdělané,
docházelo k vylidňování vesnic. 

Král Manuel II. se přìliš nestaral o zemědělství, veškerá energie směřovala na úspěch objevitelů a dobyvatelů. Sociální nůžky
byly více otevřeny, neboť bohatství, které lodě přivážely do lisabonského přístavu, mělo malý dopad na venkovské
obyvatelstvo. Opakující se neúrody vedly k zhoršení situace na venkově nejen kvůli hladu, ale také se ztratily znalosti, jak
obdělávat půdu („das artes rurales“). V zemi proto dál zůstávali bez větších potíží moriscové, neboť pracovali v zemědělstvì.
Kvůli velkým suchům nastaly hladomory v letech 1503, 1504 a 1507, které vedly i totální likvidaci stád dobytka. Následovala
epidemie moru v roce 1505. Zoufalá sociální situace vedla k nepokojům proti konvertitům z židovství- novým křesťanům. Údaje
se značně rozcházejí, ale při tomto masakru v roce 1506 zahynulo 1900 až 4000 lidí. Viníci byli králem potrestáni.

Během kolonizace Madeiry a Azor docházelo k odlesňování tamější půdy a její využívání k zemědělství. Výnosy ale nebyly tak
vysoké a nebylo jich tolik, aby dokázaly uživit pevninské Portugalsko v době uvedených období neúrody. Určitou pomocí byl
dovoz obilí z Francie, který platit král - ať Manuel II. nebo jeho syn Jan III.

Odchod části Židů po r. 1496-7 -
nepsaná podmínka svatební smlouvy
před sňatkem mezi portugalským
králem Manuelem I. a Isabelou, dcerou
katolických veličenstev Isabely
Kastilské a Ferdinanda Aragonského.
Za vlády Manuela II. doplul Vasco da
Gama do Indie a byla objevena cesta
do Brazílie, došlo k vybudování nejvíce
portugalských faktorií (opevněných
obchodních stanic) na několika
kontinentech.


